

中央宣传部 中央军委政治工作部 联合发布“最美新时代革命军人”

新华社北京7月31日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平强军思想，全面贯彻新时代政治建军方略，激励广大官兵聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，不断开创强军事业新局面，在中国人民解放军建军97周年之际，中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。

高海超、陈杨、任一荣、郭强平、周帅、董珺、张平坤、张瑛、陈振华、吴琳、李

兴坤等11名官兵，是全军部队坚决听党指挥、勇扛强军使命、巩固纯洁光荣，把强军事业不断推向前进中涌现的先进典型。他们牢记初心使命、坚定理想信念，加强练兵备战、忠实履行职责，在平凡岗位上做出不平凡业绩。他们中有倾心倾情宣传普及党的创新理论的政治干部，有扎根基层建设过硬连队的带兵骨干，有向战精飞搏击长空的“金头盔”飞行员，有向难攻坚精武强能的训练尖兵，有矢志创新科研为战的研究专家，有为备

战打仗提供信息支撑的技术骨干，有坚守高原守护官兵健康的医务工作者，有勇闯大洋潜心装备保障的操作能手，还有奋战在海防一线的国防动员先锋。他们的先进事迹，是人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪鲜明的鲜明体现，是全军官兵铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命昂扬风貌的生动反映。

广大官兵表示，要向“最美新时代革

命军人”学习，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强，坚决履行新时代人民军队使命任务，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

敢于冲锋的军中木兰 恪尽职守的铿锵玫瑰

——追记四川省军区原转业干部工作办公室主任母海鹰

母海鹰，四川省军区原转业干部工作办公室主任，一枝扎根军营、服务部队建设30载的“军中绿花”。今年1月27日，她因病抢救无效去世，时年53岁。军旅生涯中，她先后荣立二等功1次、三等功4次，2009年被评为“全国三八红旗手”，连续多次获评“优秀共产党员”。

鲜花寄托哀思，挽幛写满不舍。追悼会上，母海鹰的战友纷纷前来吊唁，一起护送她走完生命的最后一程。她像一只翱翔大海、英勇搏击的雄鹰，栉风沐雨、向光而行。

“敢于冲锋的军中木兰，恪尽职守的铿锵玫瑰”“生命不息奋斗不止，事业至上无私奉献”是战友们对她的追思与评价。

日前，华西都市报、封面新闻记者走进母海鹰的工作单位，与她的丈夫、战友们面对面，翻着老照片回忆点滴，挖掘她的感人故事。



母海鹰(右二)和战友们在一起。省军区供图

当好参谋搭好桥 她是心系官兵的典范

2015年，任转业干部工作办公室主任后，母海鹰又发起了新的冲锋。为确保安置政策落到实处，她认真学习钻研军转安置各项政策规定，做好政策宣讲、解答释疑和工作推荐，既把好政策关口，又积极为转业干部出好点子、当好参谋、搭好桥梁。

向军回忆，母海鹰进入转业干部工作办公室后，每天都有人来向她咨询政策等信息，有着接不完的电话，“有时候我在旁边听都听烦了，但她性子还挺好，不厌其烦地讲，对每个人都很有耐心。”

母海鹰常挂在嘴边的一句话是：“很多转业干部从艰苦边远地区回来，我们要把工作做细点，多替他们考虑点，不能让奉献的人流血又流泪。”

对转业安置过程中出现的各种问题，母海鹰积极主动向有关部门反映，尤其是西藏、新疆等艰苦边远地区的转业干部，她通过多方面努力争取、积极沟通协调，尽全力把他们安置到满意的岗位上，受到军地领导和转业干部的一致好评。

“她顾及到了所有人，唯独忘了自己。”一说到母海鹰，自主择业干部岳萌脑海中便浮现出她坐在电脑前的背影，后背挺直，双手在键盘上忙碌。和母海鹰尽力满足转业干部诉求，努力达成单位满意、个人满意、组织满意的“三赢”结果一样，对下属她也是严管厚爱，手把手传帮带。

转业干部蒲柳萧至今还沿用着做宣传干事时母海鹰教给她的学习方法。每天起床第一件事，便是浏览各大权威媒体的官方网站，学习最新政策法规，了解行业内最新动态。回忆起当年共事的情景，最让蒲柳萧记忆犹新的是，因为心疼她经常加班，母海鹰将处里协调的第一套周转房分给了资历最低、来得最晚的她。“拿到钥匙那一刻，既惊讶，又感动。”

“她注重用人之长，知道每个人的特点和优势，会让大家在工作中把这些优势发挥出来。凡是要求我们做到的，她自己会带头做到。”这是母海鹰给成都第十离职干部休养所领导赵亮留下的最深印象。走上管理岗位后，赵亮也在工作中不知不觉延续了这种风格。

廉洁自律、坦荡履职、雷厉风行、坚韧不拔，这都是母海鹰留给大家的共同印象，她总是有着源源不断的能量去热心帮助关爱每一个人。

若追问，是什么样的精神内核支撑着她？有人会回答，是大爱；也有人回答，是责任感；而母海鹰已用生命回答，是作为一名军人，对党的忠诚。

华西都市报·封面新闻记者 杨霁月

埋头苦干默默耕耘 她是忠诚事业的战士

平凡之中书写不凡，母海鹰带给战友们的影响是深远的。

如今，在战友杨洋的办公室里还保存着一张母海鹰的证件照，照片上的她穿着军装，留着短发，目光坚毅。每当工作中遇到困难时，杨洋总会拿出照片端详，在心里默默追问：“母主任，如果是您，您会怎么做？”

杨洋是战友中，陪伴母海鹰走完生命最后历程的人。工作中近十年的相处，她们结下了深厚的情谊。在医院陪伴母海鹰抗击病魔的几个月中，杨洋数次为她的坚强落泪。最直击心灵的一次，是省军区首长去病房探望母海鹰，已经好几天粒米未进的她，强打着精神说出的第一句话是：“给组织添麻烦了，我无以为报。等病好了，我要回报组织。”

时光回溯到1993年的春天，军队通过人才引进方式从地方大学征集大学生入伍。在西南民族大学汉语言文学系就读的母海鹰积极响应学校号召，递交了志愿申请书。当被问到“单位位于大山深处，条件艰苦，是否愿意时”，她答道：“服从组织分配，积极为党工作。”

从繁华都市来到大山环抱的偏僻小山村，母海鹰成为基地某所宣传干事。大山里的生活苦，物资贫乏、交通不便；基地的工作要求严，专业性高、保密性强。那个年代，没有电脑、没有网络，对政策和专业知识理解把握只能依靠平时的日积月累。

为能尽快胜任本职工作，母海鹰将业余时间全都用在了学习上：别人吃完饭散步，她在办公室加班、学习；一个月

“赶一次场”，采购完生活必需品就回单位，从不多逛，很少参加娱乐活动。撰写研讨类文章、采编新闻稿件、拍摄、播音……面对繁杂的工作，她总是埋头苦干，在岗位默默耕耘。

“一个人活成了一支队伍。”这是当时战友们对她的评价。在研究所工作5年后，母海鹰因工作能力突出被调入基地总部。面对调令，她仍是那句话：“服从组织分配，积极为党工作。”在新岗位，她干一行、爱一行、钻一行，积极参与重大任务，受到领导和同事一致好评。

无数次“逆行” 她是服务打仗的尖兵

在母海鹰位于成都的家中，丈夫向军还保留着她生活的全部痕迹。印花拖鞋，整齐摆放在鞋柜门口；沙发靠枕，还是她最喜欢的花色；玻璃花瓶里，插着她喜欢的鲜花；荣誉证书，被珍藏在柜子深处。

母海鹰生前待得最多的书房，纤尘不染、窗明几净，整面墙的大书柜被各类书籍挤得满满当当。台灯孤独地站在书桌上，仿佛在等待它的主人。

“把两个宿舍合为一个，生活用品搬到一起，就算结婚了。结婚当天吃完晚饭，她照常去办公室学文件、看资料。”谈起往事，向军平静地说：“都是很平凡的事，没觉得有多伟大，也谈不上奉献，既然选择了国防事业，这就是正常的工作和生活。”

2002年10月，母海鹰调至四川省军区原政治部工作，先后任职于组织处、宣保处、转业办，每到一处，她都坚定理想

信念，从严要求自己，在不畏艰苦、勇挑重担中砥砺前行。从抗击雨雪冰冻灾害到扑救甘孜森林火灾，从“5·12”汶川抗震救灾到“4·14”玉树跨省救援，次次冲锋在前，勇挑重担。她常说：“不同的战场，一样的冲锋！冲锋的姿态最靓丽。”救灾战场无数次留下母海鹰“最美逆行”的身影。

随时保持冲锋姿态的母海鹰，留给爱人向军的是加班的背影，以及深夜归来时的关门声。从认识到结婚，两人携手32年，唯一一次出门“旅行”，是2018年国庆假期，去南京看望读研究生的女儿。动车去、飞机回，4天的总行程，成为他们三口之家宝贵的回忆。

资阳军分区领导李轶回忆起母海鹰带队参加“4·20”芦山抗震救灾的往事时仍不住感叹：“宣传动员，她发挥凝心聚力作用，鼓舞士气；入户救援，她做好统筹协调，组织有序，在抗震救灾一线‘打胜仗’。”

据李轶回忆，地震发生后35分钟，母海鹰就带队赶赴灾区，1个小时后就上了成都绕城高速。在奔赴灾区的路上，她利用手机召开“电话会议”，对各处人员进行具体分工，和各单位取得联系，第一时间搜集、发布、反映受灾及救援情况；在灾区，她不顾危险，冒着余震直赴震中龙门、太平一带，跟随救援队伍钻危房、探废墟，舍生忘死。在重灾区太平镇，她带队绕行山路40余公里，途中几次遇险，成为第一支到达该镇的外地救援队。她不顾连续奔波的辛苦，与当地民兵一起解救被困群众、转运伤员，了解掌握救援情况，哪里有危险哪里就有她的身影，当地群众纷纷竖起大拇指。